

Páginas escogidas

## Reflexiones

Por Ignacio Gómez

Es la naturaleza tan sencilla y tan grandiosa al mismo tiempo, que no puede existir un alma bien nacida que sea insensible a los encantos de su armonía. Ella se hace amar del sabio y del ignorante; ella habla al alma, penetra en el fondo de nuestro corazón, y todo cede a su muda pero irresistible elocuencia. ¿Qué puede producirse de bello en el mundo sin que la naturaleza no dé la norma? Ella enseña al hombre las artes y la industria, y si el genio alcanza nombradía, es porque sorprende sus misterios.

## Además del pan amasemos la paz

Por Miguel S. Ayala

"La paz nuestra de cada día dados hoy". La paz del alma por lo limpia que anda la conciencia. La paz del hogar donde todo es calma, serenidad y diálogo. La paz de la realización de obras de bien común sin rezongar, sin murmurar, sin apelar a los chismes. La paz de la nación, la nación compuesta de nacionales pacíficos, dinámicos, tolerantes con los torcidos o descompuestos y de extranjeros que pagan bien, con legal moneda, la hospitalidad que les hemos brindado. Todos decimos en estos momentos que necesitamos urgentemente la paz, la paz de la inteligencia, la paz de la sensatez, la paz de la buena y respetuosa creencia. Ya vimos que la fe unida a la violencia no ha dado buen resultado, por mucho que nos imaginemos que con nosotros camina Dios.

¿Qué hemos hecho por la paz en el pasado? ¿Qué hacemos en el presente en favor de la paz? La paz es lo más precioso en la vida social. Si no tenemos capacidad para valorizarla, lógico es que salgamos a quebrantar la paz a cada momento, con la mejor de las intenciones, hasta en el nombre de Dios.

Se discute acaloradamente en el seno familiar, en la oficina, en la fábrica, en el taller, en la sementera, en la cancha deportiva, hasta en la iglesia. ¿Cuáles son las causas de nuestras discusiones, los orígenes, las razones que son sinrazones de todo este malestar? Sean unas u otras la verdad es que las discordias vienen a constituirse en antepasados y salas del mero infierno donde sólo Satanás puede ser feliz. ¿Cuántos hombres y mujeres, jactándose de entendidos y civilizados, se solazan fomentando pleitos, armando altercados, instigando motines y revoluciones. Esas relaciones sociales que podemos calificar de irregulares o anómalas nos han llevado al cierre de fábricas, al abandono del trabajo y a otros caprichos infantiles. Muchos salvadoreños se han vuelto

Pasa a la página 9

## Reflexiones acerca de monseñor Romero y Galdámez

Por Alberto Orellana Ramírez

Después de tres años de gobierno episcopal la bala asesina tronchó una vida útil, la existencia de un hombre de fe que había hecho de su ministerio una denuncia y una actitud crítica contra lo que él consideraba que había que condenar o saludar según el caso.

Monseñor Oscar Arnulfo Romero fue un hombre dinámico, y como hombre activo propenso a caer en excesos, pero si hacemos un balance de su personalidad nos damos cuenta que las virtudes pesan más que los defectos. No se puede ser miopo o fanático y decir en forma unilateral que el difunto arzobispo fue sólo bueno o sólo malo. Fue un hombre de carne y huesos que tuvo pasiones, y una de sus mayores pasiones fue el pueblo oprimido y reprimido.

No se puede valorar la personalidad del asesinado arzobispo fuera del contexto político e histórico, él no fue objeto, sino sujeto de la historia, que con valentía inaudita desafió a los fuertes para defender a los débiles, fue la "voz de los que no tienen voz".

Monseñor Romero despertó conciencias, batió lanzas y fue un ariete contra la injusticia social, la falta de libertades ciudadanas y la desigualdad económica, lo que indudablemente le acarrearón antipatías. Como hombre público estuvo expuesto a las críticas de quienes se sintieron afectados por sus filípicas.

Circunstancias especiales externas a su persona hicieron que monseñor Romero y Galdámez radicalizara su posición política, político pero no en el sentido vulgar o peyorativo de la palabra.

Monseñor Romero ha muerto pero su recuerdo vivirá en la memoria de quienes desde un plano imparcial conocimos su pensar y actuar. Quienes nos alegramos como si hubiera sido el país mismo al que hubieran propuesto para el Premio Nobel de la Paz los legisladores británicos, o cuando la Universidad de Lovaina de Bélgica en un merecido reconocimiento le otorgó el Docto-

Pasa a la página 9

## El lector expone...

POSTALITA A LA ANDA

Desde finales del año próximo pasado, no tenemos una gota de agua en un gran sector de la Avenida Washington de la Colonia Libertad. Durante todo este tiempo hemos utilizado los servicios de familias o amigos que viven en otras colonias. Sin embargo, he recibido facturas por cobro de servicio, numeradas así "A" No. 023991 y "B" No. 024109 correspondientes a enero y febrero.

Pero lo más curioso del caso es que las mencionadas facturas tienen la lectura de "consumo".

Jorge E. Solórzano,  
Av. Washington 67,  
Col. Libertad,  
San Salvador.

TODO FUE UN ENGAÑO...

Yo, soy habitante de la Urbanización Metrópoli, y por la falta de agua, todos los habitantes hicimos una colecta de 30.000 colones para entregársela a ANDA. Teníamos agua, pero empezaron las irregularidades, y ANDA dice no saber nada. Todo fue un engaño y quisiera saber que fue de ese dinero.

María Ordóñez,  
Mejicanos.

Y LLEGAN 3 HORAS MASTARDE...

He visto los malos servicios que el personal del ISSS, presta a sus usuarios, uno de ellos cuando los citan para tal hora, y los médicos llegan 3 horas más tarde de la cita, lo peor es el servicio deficiente de emergencia. En vista de ello, todos van a una clínica privada por mejor atención.

José Turcios,  
San Salvador.

Carta de EE.UU.

Boston.—Tarda 4 días llegar de la Tierra a la Luna. No hay lugar en las Américas al que uno no puede llegar de otro lugar en las Américas en 24 horas. Pero debido al milagro de la ineficacia de todos los servicios postales una carta aérea tarda en llegar de 10 a 14 días de EE.UU. a América Latina y viceversa. Por ello, mis artículos se publican con un retraso habitual de 2 semanas.

Lo tomo en cuenta al escribirlos. Pero mi penúltimo artículo: "Elecciones sin pasiones" debe haber estado obsoleto cuando lo publicaron. Porque ocurrió una sorpresa, sorpresa para todos: la victoria de Kennedy en las elecciones primarias de Nueva York y Connecticut. Y como el ingrediente psicológico es uno de los más importantes en una campaña electoral, el "momentum" (palabra que se puede traducir inadecuadamente como ímpetu) creado por esa victoria presenta "un juego completamente nuevo", lo cual también es una traducción inadecuada de la expresión beisbolística "a completely new ball game".

¿Qué ha ocurrido? Kennedy comenzó su campaña de una manera incomprensiblemente mala. Fracaso miserablemente en un programa de televisión en que no pudo contestar a una pregunta previsible — Chappaquidick — y a otra ¿por qué busca la presidencia? mis lectores recordarán "el día en que Kennedy me perdió", cuando de una manera aparentemente oportuna criticó el Sha. Debido a que él se había hecho an-

¿En qué consiste una hermosa mentira? Simplemente en que se sostiene por sí sola. Si un hombre carece de imaginación hasta el extremo de tener que presentar pruebas en apoyo de una mentira, más vale que diga la verdad sin tardanza.

Oscar Wilde

Meditando

## La fe

Por Salvadora de Marroquín

En este tiempo aflictivo en que necesitamos del poderoso auxilio de Dios, bueno es que meditemos sobre algunas de las enseñanzas de Jesús el Redentor, para encontrar su protección.

— I —

—La fe, es un misterio profundo.

La vida del hombre, también es un misterio de su Hacedor. La fe es uno de los atributos inherentes a la vida del Ser Humano.

Decimos: que la fe es un Misterio, porque parece ser el Hilo que mueve el Creador en el desenvolvimiento de la existencia del hombre con las demás facultades que le adornan.

—La fe, la llevamos en nuestras actuaciones del quehacer en la vida.

—Pensamos, actuamos, creemos en virtud de la fe. Esta, como parte de la vida misma, le da aliento y, aparejada a la Esperanza la fortalece para enfrentarse en la búsqueda de un fin propuesto.

—Ya ahí tenemos las luchas del hombre por alcanzar un objetivo, impulsado por la misma fe. A ésta, en la vida material se la llama: Optimismo.

A la falta de esta fe, porque la invade la Duda, se la llama: Pesimismo.

—La fe tiene como sentido positivo,

la Esperanza; y como sentido negativo, la Duda.

—Pero la fuerza espiritual del Ser, le impele más a revestirse de ese misterio de la fe que, le impulsa a sostener la constante lucha en el acontecer de su existencia.

—Esta misma fuerza espiritual que posee la criatura humana, le hace desarrollar en sí, conforme a su estado amónico, la fe, en Autosugestión, que, le permite al fin, lograr la satisfacción de un ansia.

—La fe, la mantenemos en tres estados: en lo Temporal, lo Corporal y en lo Espiritual.

—En lo Temporal: tenemos todo aquello que desarrollamos en las diferentes actividades materiales de la vida, con tesonera energía, abrigando Fe y Esperanza de obtener sus buenos resultados.

—En lo Corporal: entendemos todo lo que se relaciona con el mismo Ser, en

Pasa a la página 9

## Todos debemos apoyar los cambios

Por Lic. Rosendo Callejas

miento de nuevas formas de vida para nuestros campesinos y para la población salvadoreña en general.

Los beneficios de la Ley Básica de la Reforma Agraria, muy nacional de El Salvador, son tan inmensos que repercuten en todos los sectores de la población, en mejores niveles de alimentación, vestido, vivienda, educación, salud, etc.

En un pueblo donde se disfrute un sistema de vida, enmarcado en las anteriores condiciones, es un pueblo donde prevalece el orden y la paz y existe mayor sentido de lo que significa la convivencia pacífica, porque ya no habrá desequilibrios, distanciamientos, odios o resentimientos de clases.

Muchos buenos salvadoreños confiamos en los proyectos de la Junta Revolucionaria de Gobierno y apoyamos definitivamente el proceso de cambio, pero es necesario que otros grupos con tendencias radicales y de corte violento, permitan el proceso y se adhieran al mismo.

Oponerse y combatir estos cambios,

Pasa a la página 11

## Un juego completamente nuevo

Por Benno Weiser Varon

tipático a los norteamericanos, Carter pudo parapetarse detrás de su preocupación por los rehenes en Teherán, negarse a salir de Washington y la mayoría de los demócratas se sintieron obligados a mantenerse fieles al jefe de la nación, en una hora de emergencia. Nueva York y Connecticut demostraron dos cosas: Primero, el pueblo se ha cansado de la falla de Carter de resolver la crisis de los rehenes y de hacer algo efectivo contra el imperialismo soviético que está avanzando. Además, la inflación está haciendo estragos en toda familia, menos las más adineradas. Por otra parte, la tenacidad de Kennedy de continuar en su lucha, aparentemente perdida, y un positivo cambio en su personalidad que ahora sí lo hace aparecer como un campeón de ideas y causas y no simplemente el miembro de una familia "royal", ha despertado cierta simpatía para el senador y la gente habla menos de Chappaquidick que del alto costo de la vida. De todos modos, el "ímpetu" está ahora con Kennedy.

¿Será suficiente para que gane la postulación demócrata? Parece difícil. Pues debería ganar un promedio del 63% de todos los delegados a la Convención que aún están por elegirse. Y si bien ello matemáticamente aún es factible, no parece precisamente probable, puesto que su doble victoria le tomó, a Kennedy mismo, por sorpresa y él ya había abandonado la campaña proselitista en un buen número de estados.

Pasa a la página 11